

LEDEN 2018

ČÍSLO 1

ROČNÍK XVI

Plzeňský kraj

www.plzensky-kraj.cz



Tříkrálová sbírka

(K)raj + (M)ěsto + (B)iskupství

3	Úvodník hejtmána Kraj pomůže tělovýchovným jednotám Kraj podpoří venkovské spolky Dotace samá voda Dva miliony pro sportovce Hledají se nejlepší weby
4	Šumava je plná šikovných rukou
5	Rekordní peníze pro venkov Podpora ochrany přírody Kolaboratorium pomáhá s inkluzí
6	Misrovství ČR – Glamour 2017 Nejlepší skateboardová slalomářka Evropy a vicemistryně světa
7	Plzeňský pohár v běhu na lyžích a nominace na ODM
8	Do Tříkrálové sbírky se opět zapojil biskup, primátor a hejtman
9	Změny ve veřejné dopravě Modernizace silniční sítě Plzeňského kraje
10	Rozhovor s Mons. Tomášem Holubem
12	Všechno nejlepší, republiko!
14	Kraj opět podpoří kulturu a cestovní ruch Kraj oslavil Den kultury a památek
15	Na Hojsovce měří čas šumavský orloj
16	Hydepark
18	Změny v rodinných nemocnicích Plzeňského kraje
19	Soutěž

**Plzeňský kraj**

Vydává:

Plzeňský kraj

Náklad:

271 800 kusů

Redakční rada:

Miroslav Anton, Světlana Budková,
Václav Cinádr, Markéta Čekanová,
Jana Filípková, Ivo Grüner,
Jiří Leščínský, Michal Marek,
Alena Marešová, Jindra Radová,
Aneta Vaňousová,
Eva Šafránková, Jan Šašek,
Václav Štekl, René Zeithaml
Grafická úprava – NAVA s.r.o.
E-mail: redakce@plzensky-kraj.cz
Registrováno pod číslem:
MK ČR E 14873
Distribuce výtisků zdarma
Neoznačené články jsou
redakčními materiály
Foto na titulní straně:
Josef Adlt

CENA HEJTMANA ZA ZÁCHRANU ŽIVOTA 2017

Máte ve svém okolí někoho, kdo vloni přispěl k záchraně lidského života?

Pošlete nám do **10. února 2018** nominaci s popisem tohoto výjimečného činu společně s vyplněným kuponem (viz níže).
Cenu hejtmána Plzeňského kraje za záchranu života 2017 předá hejtman Josef Bernard na krajském úřadu v březnu.

Na základě nominací obyvatel Plzeňského kraje udělí
hejtman Josef Bernard Cenu hejtmána za záchranu života 2017.

Jestliže máte v okolí vhodného kandidáta,
vyplňte tento kupon, nebo pošlete nominaci e-mailem
na cenahejtmana@plzensky-kraj.cz.

Navrhuji na CENU HEJTMANA za záchranu života 2017

Jméno, adresa, telefon/email:

.....

Za tento výjimečný čin:

.....

Moje jméno a adresa:

.....

Telefon/email:

.....

Tento kupon vystříhnete a společně s popisem výjimečného činu zašlete do **10. 2. 2018** na adresu: **Plzeňský kraj, Kancelář hejtmána, René Zeithaml, Škroupova 18, 306 13 Plzeň**
nebo nominaci pošlete elektronicky na:
cenahejtmana@plzensky-kraj.cz



Začal nám „osmičkový“ rok, který bude rokem plným oslav a připomínek událostí, jež pro naši zemi byly přelomové a určovaly její vývoj. Oslavy, které připravilo město Plzeň spolu s Plzeňským krajem, budou prostřednictvím výstav, koncertů a kulturních akcí probíhat celý rok a budou jich desítky.

Už nyní si ale do kalendářů můžete poznamenat pátek 7. září. V tento den se totiž na náměstí Republiky v Plzni odehraje jedinečné a neopakovatelné open-air představení opery *Prodaná nevěsta*, které připravuje pro veřejnost právě Plzeňský kraj. Dílo, které jeho autor Bedřich Smetana, situoval na Plzeňsko, bude zinscenováno na plzeňském náměstí a odehráno v takové podobě, jak si jej pravděpodobně Smetana představoval. Nebudu prozrazovat více, snad jen, že představení se odehraje pouze jednou, bude přístupné zdarma pro širokou veřejnost a na jeho přípravě se kromě Plzeňského kraje podílí Divadlo J. K. Tyla a město Plzeň.

Přeji šťastný nový „osmičkový“ rok

Josef Bernard
hejtman Plzeňského kraje

Kraj pomůže tělovýchovným jednotám

Plzeňský kraj poskytne finanční pomoc tělovýchovným jednotám v Přešticích a Domažlicích, kde se v květnu konal evropský fotbalový šampionát hráčků do 17 let. Tělovýchovným jednotám s dlouholetou tradicí totiž hrozil konkurz nebo až zánik kvůli velkým dluhům, které vznikly při rekonstrukci stadionů pro potřeby šampionátu podle požadavků UEFA. Do vážných problémů se TJ Jiskra Domažlice a TJ Přeštice dostaly poté, co ministerstvo školství pozastavilo vyplácení už schválených dotací. Ani jedna z tělovýchovných jednot však na slíbené dotace neměla s ministerstvem uzavřenou smlouvu. Kvůli pořádání mistrovství však musely s rekonstrukcí začít co nejdříve. Dotační program ministerstvo sice později opět vyhlásilo, tělovýchovné jednoty v něm ale už neuspěly, neboť stavební práce na stadionech již byly hotové a nové dotace se na dokončené akce nevztahovaly.



Kraj podpoří venkovské spolky

Tři miliony korun vyčlenil kraj do dotačního programu na podporu spolkové činnosti na venkově. Jde o peníze na investiční projekty v obcích do pěti tisíc obyvatel. Cílem programu je vytvářet a zlepšovat technické podmínky k zabezpečení nekomerční činnosti spolků ve venkovských oblastech Plzeňského kraje, která přispívá k rozvoji společenského života na venkově a motivuje obyvatele k veřejné dobrovolné činnosti.

Dotace samá voda

Kraj vyhláší dotační programy na variantní studie odkanalizování obcí či na protipovodňová opatření. V prvním z nich je k dispozici 600 tisíc korun a cílí hlavně na menší obce, které hledají optimální variantu pro vybudování své kanalizace. Protipovodňový program disponuje třemi miliony a je určen na projektovou přípravu protipovodňových opatření.

Dva miliony pro sportovce

Západočeští sportovci, kteří se v roce 2018 zúčastní mistrovství Evropy či světa mohou dostat podporu z krajské pokladny. Je jim k dispozici dotační program Podpora sportovců reprezentujících Plzeňský kraj na mistrovství světa/mistrovství Evropy v roce 2018, v němž jsou dva miliony korun. Důvodem podpory je snížení finanční náročnosti spojené s účastí na šampionátech, podpora talentovaných sportovců z Plzeňského kraje a zviditelnění Plzeňského kraje na významných sportovních podnicích. Žadatelem mohou být fyzické osoby účastníci se MS/ME, které mají trvalý pobyt na území Plzeňského kraje, nebo spolek, v němž je sportovec, který má trvalý pobyt v Plzeňském kraji, řádně registrován.

Hledají se nejlepší weby

Plzeňský kraj opět vyhlásil soutěž o nejlepší webové stránky. Osoby nebo skupiny mladých lidí do osmnácti let, kteří vytvářejí vlastní webovky se mohou přihlásit do krajského kola soutěže Junior Erb, města a obce soutěží o Zlatý erb a o Cenu hejtmana Plzeňského kraje mohou bojovat příspěvkové organizace. Uzávěrka soutěže Junior Erb je 4. února, uzávěrka Zlatého erbu 19. ledna a přihlášky do soutěže o cenu hejtmana se posílají do 31. ledna. Slavnostní vyhlášení vítězů proběhne v březnu. Podrobné informace najdete na www.plzensky-kraj.cz/cs/kategorie/souteze-it.

ŠUMAVA JE PLNÁ ŠIKOVNÝCH RUKOU

Z historie šumavských řemesel

Krajina hlubokých šumavských lesů a pastvin dávala zdejším lidem odnedávna možnost využívat jejího bohatství a sloužila jim ke skromné obživě. Jak lidé začínali během historie obývat Šumavu, potřebovali nejen zdroj obživy, ale i spoustu věcí potřebných k životu, které si ale většinou dokázali vyrobit sami doma nebo to uměl někdo z jejich nebo blízké vesnice či osad. A tak se začala rozvíjet řemesla, jako je dřevařství, jež bylo a je velmi náročná a nebezpečná práce. Ze dřeva se stala vyhledávaná surovina a prodávalo se na trzích. Ze dřeva měl zkrátka užitek celý kraj, ze dřeva se stavěly domy, vyráběl nábytek, boty (dřeváky nebo nejšláky s dřevěnou podešví a koženým nártem), nářadí, nástroje či nádobí. Nesmíme zapomenout ani na výrobu dřevěných šindelů, které si byl každý zručný mužský schopen vyrobit doma, protože pro jejich výrobu nebylo kromě řezbářská stolice, hoblíku a ostrého pořízu nic dalšího třeba. Dost ceněné řemeslo bývalo

kovářství, protože kováři běžně vyráběli sekery, kleště, kladiva, motyky, lopaty, kosy, hřebíky či podkovy pro koně a tažný dobytek. Nesmíme zapomenout ani na sklářství, pro které Šumava poskytovala skutku výborné podmínky díky tehdy zdánlivě nekonečnému množství dřeva a křemene. Dala by se vyjmenovat i celá řada dalších řemesel jako kolomaznictví, smolařství, krajkářství, tkalcovství a jiné. V 30. a 40. letech 19. století byla na území Šumavy silně rozvinuta kožedělná výroba, jejíž tradici stále udržuje několik firem, zejména v Pošumaví.

Tradice má následovníky

Během historického vývoje na Šumavě i v celé zemi zanikla velká část řemesel. Veškeré věci denní potřeby můžeme dnes jednoduše koupit v obchodě, není již třeba, aby každý doma vyráběl věc, kterou bude zítra potřebovat. Nehledě k tomu, že by to již málokdo svedl. O to více vás jistě potěší, když někdo takové řemeslo ovládá a umí vyrobit zajímavý a poutavý výrobek. Na Šumavě a v Pošumaví se tradiční řemeslo udržuje díky jednotlivcům i menším společnostem, jejichž produkce využívá znalost tradičních postupů. A co více, stále jich přibývá. Někteří se zaměřují na výrobky, které se prodávají jako suvenýry ze Šumavy. Mezi šumavskými výrobky najdeme ale i produkty, které snesou nejvyšší nároky na kvalitu, jako třeba ručně pletené čepice ze šumavské jemné ovčí vlny merino, přírodních či směsových přízí obsahující alpaku, 100% vlnu, hedvábí, bavlnu.



Šumavské suvenýry navazující na tradici zpracování kůže v regionu



Jízdu na šumavském snowboardu by ráda zkusila i šumavská legenda Emil Kintzl.

Sportovní zážitky

Moderní špičkové snowboardy, lyže, longboardy, wakeboardy a další prkna pro zimní i letní sporty vyrábí manufaktura Šumava na Špičáku u Železné Rudy, jako jedna ze tří v Evropě. K výrobě používají materiály šetrné k životnímu prostředí a pokud možno i místní materiály. Jejich výrobky se ale nedají nikde koupit. Všechny vyrábí pouze na zakázku v malé dílně z různých druhů furnýr, dřevěných jader a dalších hi-tech vláken, které se řezou podle předem připravených šablon, osazují kovovými hranami, dále se k sobě lepí ve speciálním lisu a nakonec brousí do finální podoby. Ani se nechce věřit, že za dobu existence zde vykonstruovali už tisíce „prken“. Návrhy a výroba vychází ze zkušeností, které má výrobce

ze svého ježdění ve světovém poháru ve snowboardu, ale i ze studia materiálů v Německu a Americe. Poslední novinkou jsou víkendové zážitkové kurzy, při kterých si zde s pomocí profesionála lidé mohou vyrobit vlastní lyže, snowboard nebo jiné prkno. Před vlastním kurzem se s každým účastníkem pečlivě dohodne, pro jaké účely a způsob jízdy si své lyže a boardy přeje vyrobit. Ta si pak během 2–3 dnů téměř sami vyrobí. Na konci kurzu každý účastník dostane lyže nebo snowboard připravené k jízdě, tzn. nabroušené, navoskované a přizpůsobené pro svůj vlastní styl jízdy. Na přání zajistí každému zákazníkovi vlastní design jak na pohledové straně, tak i na skluznici.

Foto: sumava-turismus.cz

Rekordní peníze pro venkov

Program stabilizace a obnovy venkova Plzeňského kraje má v letošním roce k dispozici rekordních 115 milionů korun. Kraj tento program vyhláší od roku 2005 a jeho cílem je pomoci venkovským oblastem. Pro malé obce je to často jediná možnost, jak získat dotaci na opravu, rekonstrukci nebo pořízení nemovitého majetku. Od roku 2008 podporuje kraj také pořízení nových územních plánů. Z vyčleněné částky jsou letos tři miliony vyhrazeny na podporu kamenných prodejen v malých obcích. Další dotační tituly budou zaměřeny na projekty obcí, územní plány a integrované projekty mikroregionů.

Podpora ochrany přírody

Dotační titul Ochrana přírody chce podpořit regionální projekty, činnosti a opatření, které napomohou ke zlepšení stavu přírodního prostředí Plzeňského kraje. Dotace budou poskytovány zejména na projekty řešící praktická opatření ke zvyšování, případně zachování druhové rozmanitosti, ochranu biotopů, údržbu významných stromů a jejich skupin v zastavěném území sídel a ve volné krajině, výsadbu a údržbu geograficky původních dřevin ve volné krajině, včetně výsadby ovocných stromů, iniciativy vedoucí k zachování původních krajových odrůd ovocných dřevin, údržbu a zřizování naučných stezek s tématem ochrany přírody. K dispozici je 1,4 milionu korun.

Kolaboratorium pomáhá s inkluzí

Kolaboratorium je místo, kde se spolupracuje nebo kde vzniká něco společného. Operační program Výzkum, vývoj a vzdělávání podpořil stejnojmenný program, který poběží od 1. 9. 2017 do 31. 8. 2020. Jeho posláním je přispět ke zlepšení situace v začleňování žáků se zdravotním, zejména mentálním postižením, do běžných škol v Česku. Cílí proto na tři hlavní skupiny: žáky s hendikepem, učitele a rodiče.

V projektu jsou využity osvědčené i inovativní metody s důrazem na posílení kompetencí pedagogických pracovníků a zvýšení povědomí veřejnosti o inkluzi. Konkrétní cíle se promítají do pěti klíčových aktivit. V tranzitním programu bude tým poradců a asistentů spolupracovat se čtyřmi školami a podpoří 40 studentů s postižením při vstupu do světa práce. Regionální koordinátoři pomohou také se vznikem a rozvojem Rodičovských fór, tedy svépomocných skupin rodičů, které poskytnou prostor k diskusi i řešení problematických situací při začleňování dětí do běžných škol. Pro rodiče bude připraven například

výcvik v argumentaci nebo se budou konat konference, které budou řešit konkrétní situace začleněných dětí. Další aktivity pomohou žákům se zdravotním postižením v běžných školách, připraveny jsou i inspirativní zahraniční stáže či osvětové aktivity.

Protože problematika výchovy a vzdělávání dětí se specifickými vzdělávacími potřebami představuje řadu výzev nejen pro pedagogické instituce, ale především pro rodiče těchto dětí, je jednou z významných programových linií činnost Rodičovských fór.



Kolaboratorium je místo, kde se spolupracuje nebo kde vzniká něco společného.

Cílem změn v legislativě a v zavádění principů inkluzivního vzdělávání do současné výuky je umožnit co nejlépe rozvinout potenciál dětí

se specifickými vzdělávacími potřebami. K dosažení tohoto cíle je nezbytná spolupráce všech zainteresovaných stran, včetně rodičů. Ačkoliv pedagogické i vzdělávací služby by měly kompetence a postavení rodičů posilovat a podporovat, často se tak neděje. Cílem Rodičovských fór v projektu Kolaboratorium je posílení a podpora rodičů především při řešení problematiky inkluzivního vzdělávání. Rodičovské fórum může poskytnout rodičům potřebné informace ohledně řešení problémů se vzděláváním dětí, ale jeho hlavní funkcí je nabídnout rodičům příležitost pro setkávání s dalšími rodiči. Kromě samotného sdílení zkušeností mohou rodiče také hledat společné cesty pro řešení svých problémů, koordinovat se navzájem a společně iniciovat změny, vyjednávat s dalšími institucemi a takto efektivně participovat na vzdělávacím procesu svých dětí.

Ve čtvrtek 18. ledna se v budově krajského úřadu uskuteční první republikové setkání Rodičovského fóra.

Více na www.spolecnostdownsyndrom.cz a www.rytmus.cz



Mistrovství ČR - GLAMOUR 2017 ÚČESY A MAKE-UP VE STYLU VERSACE

Střední odborná škola a Střední odborné učiliště Sušice pořádaly v prosinci v sušické Sokolovně třináctý ročník soutěže Glamour - Kouzlo krásy - Mistrovství České republiky v týmech v kadeřnické a kosmetické tvorbě na téma Módní ateliér Versace. Pro letošní ročník byly určeny tři kategorie soutěže:

- 1. Účesová tvorba v týmech (dámský společenský účes a pánský střih a styling).**
- 2. Foukaná, harmonie barevné extravagance v týmech (dámská foukaná a pánská foukaná).**
- 3. Soutěžní make-up v týmech (dámský make-up a pánský make-up).**

V soutěži se představilo celkem 18 týmů z deseti českých

škol (Sušice, Plzeň, České Budějovice, Dačice, Chomutov, Domažlice, Strakonice, Děčín, Klatovy, Karlovy Vary) a z jedné školy ze Slovenska (Bratislava). Týmy byly složené ze dvou soutěžících a modelů. V kadeřnické tvorbě odborná porota posuzovala nejen fantazii, kreativitu, náročnost, techniku, kontrast barev a čistotu jednotlivých účesů, ale i sladěnost soutěžních párů. V kosmetické tvorbě se zaměřila na make-up, stínování očí, úpravu řas a obočí, konturu rtů, kontrast barev, kreativitu a na výsledný efekt soutěžních párů.

Soutěžní týmy bojovaly o tituly mistrů České republiky, hodnotné ceny a také o prestiž školy. Obě kadeřnické katego-



rie vyhráli žáci škol zřizovaných Plzeňským krajem, v kosmetické soutěži pak obsadili 3. místo. Výsledky škol Plzeňského kraje: Účesová tvorba:

- 1. místo soutěžní tým: Aneta Mašková a Barbora Benešová (Integrovaná střední škola živnostenská, Plzeň).**
- 2. místo soutěžní tým: Simona Chupíková a Kateřina Bečvářová (Střední odborná**

škola a Střední odborné učiliště, Sušice).

HARMONIE BAREVNÉ EXTRAVAGANCE – FOUKANÁ:

- 1. místo: Renata Svobodová a Lukáš Jakub Meyer (Střední odborné učiliště, Domažlice).**
- SOUTĚŽNÍ MAKE-UP:**

- 3. místo: Viola Korandová – Hana Špačková (Integrovaná střední škola živnostenská, Plzeň).**

Nejlepší skateboardová slalomářka Evropy a vicemistryně světa



Žákyně Karolína Vojtová z plzeňského Gymnázia Ludka Pika získala v listopadu loňského roku titul mistryně Evropy ve slalomu na skateboardu. Slalom je skateboardová a longboardová disciplína, která se jede na čas mezi kužely umístěné v různé

vzdálenosti. Závod se skládá ze tří disciplín. „Giant slalom se jezdí z většího kopce, kuželky jsou daleko od sebe, trať bývá nejdelší. Hybrid slalom se většinou jezdí z kopce, výjimečně se může jet i na rovině, jako na loňském halovém mistrov-

ství Evropy,“ vysvětluje Karolína Vojtová. „Tight slalom se jezdí na rovině a kuželky jsou blízko u sebe. Disciplíny se hlavně liší ve vzdálenosti kuželek a rychlosti. Hybrid a tight se většinou jezdí paralelně, nejdříve kvalifikace na čas a poté vyřazovací část.“ Karolína Vojtová dokázala zvítězit ve všech třech disciplínách.

Mladá šampiónka patří na osmiletém gymnáziu k nejlepším studentům. Bez problémů zvládá skloubit studium a vrcholový sport. Trénuje třikrát týdně. O víkendech závodí. Občas vyrazí s rodinou a přáteli na tenis, který hraje rekreačně od dětství. Skateboardingu se věnují také oba její rodiče. „Tento sport a vý-

borná parta lidí kolem něj uchvátily celou naši rodinu,“ dodává s úsměvem. Slalomu se věnuje necelých šest let, ale závodí teprve čtvrtý rok. Na posledním mistrovství světa v lotyšské Rize skončila druhá. „To byl zatím asi můj největší úspěch,“ podotýká Karolína. Letos v létě bude mistrovství světa hostit Brno. Popřejme, ať k titulu mistryně Evropy přidá ten nejcennější, titul mistryně světa.

Na sportovní úspěchy Karolíny Vojtové se budou snažit navázat reprezentanti Plzeňského kraje na Hrách VIII. zimní olympiády dětí a mládeže České republiky, které se uskuteční na konci ledna v Pardubickém kraji.

PLZEŇSKÝ POHÁR V BĚHU NA LYŽÍCH A NOMINACE NA ODM

Letošní závodní běžkařská sezóna začala pořádně zos- tra i na krajské úrovni. Před Vánoci se uzavíraly všechny nominace na zimní Olympiádu dětí a mládeže, která proběhne ve dnech 28. ledna až 1. února 2018 v Pardubickém kraji. O olympijskou nominaci usilovali žáci a žákyně z Plzeňského a Karlovarského kraje na Plzeňském poháru v Krušných horách v areálu Eduard u Jáchymova 16. až 17. prosince. V počasí, které samo bylo dokonalou reklamou na správnou zimu,



se za Plzeňský kraj na zimní Olympiádu dětí a mládeže v běhu na lyžích nominovali: Antonín Svoboda a Matouš

Decker (mladší žáci). Johana Satoriová a Kamila Peštová (mladší žačky). Štěpán Zuna a Vojtěch Decker (starší žáci),

Denisa Brunátová a Diana Doležalová (starší žačky). Za nominované jsou připraveni i náhradníci.

Dny otevřených dveří na Západočeské univerzitě v Plzni 19.–30. 1. 2018



Fakulta aplikovaných věd
/ Technická 8, Plzeň
24. 1. 2018, 8.30–14.00 hodin

Fakulta ekonomická
/ Univerzitní 22, Plzeň
23. 1. 2018, 9.00–13.00 hodin
/ Hradební 22, Cheb
26. 1. 2018, 13.00 a 15.00 hodin

Fakulta elektrotechnická
/ Univerzitní 26, Plzeň
30. 1. 2018, 10.00–16.00 hodin

www.zcu.cz

Fakulta pedagogická
/ Veleslavínova 42, Plzeň
/ Klatovská 51, Plzeň
/ Chodské nám. 1, Plzeň
19. 1. 2018, 8.00–16.00 hodin

Fakulta právnická
/ sady Pětatřicátníků 14, Plzeň
24. 1. 2018, 10.00 hodin





DO TŘÍKRÁLOVÉ SBÍRKY SE OPĚT ZAPOJILI BISKUP, PRIMÁTOR A HEJTMAN



Foto: Josef Adlt

Loňské společné koledování trojice biskup Tomáš Holub, primátor Martin Zrzavecký a hejtmán Josef Bernard pokračovalo i při letošní Tříkrálové sbírce v Plzni. 8. ledna vyrazili všichni na biskupství, radnici, hejtmánství, do Škodovky, několika bank a na další místa v Plzni a pomohli tak tříkrálovým koledníkům. Týž den jezdila po Plzni historická Tříkrálová tramvaj, kterou za-

půjčili Plzeňské městské dopravní podniky. Cestující byli přepravováni zdarma a cestu jim zpestřili koledníci a různá hudební sdružení a zpěváci. Koledovalo se samozřejmě i na mnoha jiných místech Plzeňského kraje. Výtěžek z Tříkrálové sbírky opět pomůže sociálním službám i jednotlivcům po celé diecézi. „65 procent z vykoledovaných peněz zůstává v místě výběru,“ říká

ředitel Městské charity Plzeň Pavel Janouškovec. „15 procent podpoří další projekty v rámci diecéze, 10 procent jde na humanitární pomoc v zahraničí, 5 procent zůstává na centrální úrovni Charity Česká republika a 5 procent je určeno na režii sbírky.“ V roce 2017 vynesla Tříkrálová sbírka v diecézi 4 407 799 korun. Také letos budou patřit mezi nejvýznamnější příjemce domovy

pokojného stáří, domovy pro matky s dětmi v tísní, sociálně terapeutické dílny pro handicapované a stacionáře pro postižené Alzheimerovou chorobou. Sčítání výtěžku z Tříkrálové sbírky 2018 bude hotové do konce ledna a veřejnost bude seznámena s výsledky.

Záměry k využití jsou k dispozici na webu Diecézní charity Plzeň www.dchp.cz.



Změny ve veřejné dopravě

Slevy jízdného

S novým rokem se ve veřejné dopravě Plzeňského kraje událo mnoho nového. Jednou z největších změn je zavedení mimořádných slev pro vybrané skupiny cestujících.

- děti do 15 let **za 25 %**
- studenti do 26 let **za 50 %** i o prázdninách a víkendech
- starobní a invalidní důchodci nad 65 let **za 50 %**
- držitelé zlaté Janského plakety **za 50 %**
- osoby na mateřské dovolené či pobírající rodičovský příspěvek a váleční veteráni **za 50 %**

Sleva se vypočítává ze základního jízdného. Sleva platí na jednotlivé jízdné u spojů objednávaných Plzeňským krajem ve vlacích i autobusech. Pro uplatnění slevy je nutné se prokázat Plzeňskou kartou. Tu si občané mohou koupit nejenom v Plzni, ale v dalších patnácti městech v Plzeňském kraji (například v Rokycanech, Manětíně, Domažlicích či Sušici). Přesnou adresu výdejního

místa a další podrobnosti jsou zveřejněny na www.poved.cz. Výše uvedené slevy byly zavedeny také v rámci předplatného jízdného IDP.

Rozšíření IDP

K 1. lednu se do celého okresu Plzeň-sever rozšířil systém Integrované dopravy Plzeňska (IDP). V systému IDP mohou cestující cestovat na předplatné jízdné nahrané opět na Plzeňskou kartu. V okrese Plzeň-sever lze Plzeňskou kartu pořídit v Kralovicích, Manětíně či blízkých Bezručicích. Při pravidelném dojíždění je předplatné jízdné zpravidla levnější než každodenní nákup jízdenky u řidiče za hotové peníze. Při přestupu pak cestující neplatí znovu, ale použije předplatné jízdné. Systém IDP se navíc historicky poprvé rozšířil i do částí Ústeckého a Karlovarského kraje. Do systému IDP také nově vstoupila linka Spálené Poříčí–Mirošov–Rokycany. Mezi Rokycany a Mirošovem jsou již všechny linky včetně vlaků v systému Integrované dopravy Plzeňska.

Změny v jízdních řádech

Již měsíc platí také obměněné jízdní řády. Mezi Prahou, Plzní a dalšími městy jezdí nově Západní expresy. Tyto expresy jezdí mezi Prahou a Plzní každou hodinu bez zastavení a doplňují je běžné rychlíky, které staví v Rokycanech, Kařezu a dalších místech na trase. Posílení se dočkala i příměstská železniční doprava, kde například na trati mezi Plzní a Domažlicemi jezdí několik nových osobních vlaků. V autobusové dopravě došlo k více než k 850 změnám, které leckdy významně přispívají ke zlepšení dopravní obslužnosti. Například žáci z Hůrek již nemusí hodinu čekat na začátek školní výuky a občané Líštan po skončení pracovní doby či odpoledního vyučování nemusí jít domů tři kilometry pěšky. V současné době se intenzivně pracuje na dalším zkvalitnění jízdních řádů a integrované dopravy.

Více na webu organizátora dopravy – www.poved.cz.

MODERNIZACE SILNIČNÍ SÍTĚ PLZEŇSKÉHO KRAJE

Počet kilometrů opravených silnic a mostů v loňském roce byl nejvyšší od vzniku Správy a údržby silnic Plzeňského kraje. Celkem bylo opraveno 62 mostů a 575 km silnic, což činí 12 % silniční sítě v Plzeňském kraji. Stalo se tak díky aktivnímu čerpání finančních prostředků na opravy silnic II. a III. tříd. Pro rok 2017 byly plánovány investice až ve výši 1 miliardy korun, z toho podpora Plzeňského kraje činila 600 milionů, příspěvek na projekty spolufinancované Státním fondem dopravní infrastruktury dosáhl výše 292 milionů a 100 milionů z evropského programu IROP. Z finančních prostředků Plzeňského kraje bylo opraveno a rekonstruováno 106 km silnic a 12 mostů. Z příspěvku Státního fondu dopravní infrastruktury byly realizovány opravy a rekonstrukce silnic v délce 58 km. Čerpání evropských dotací podpořilo rekonstrukci dalších 10 km vozovky. Jednalo se celkem o realizaci 102 stavebních akcí. Nové technologie oprav silnic, které si Správa a údržba silnic zajišťuje sama, pomáhají ušetřit finanční prostředky, ale také zpomalit degradaci povrchů. Souvislou údržbou vozovek bylo v loňském roce opraveno 401 km silnic. Obnoveno bylo celkem 358 km vodorovného dopravního značení. Vlastními silami byly provedeny opravy a stavební údržba na 50 mostních objektech. Zvýšení bezpečnosti účastníků silničního provozu přispěla také renovace 230 přechodů pro chodce.

Nechtějme ráj na zemi

Plzeňský biskup Mons. Tomáš Holub vstoupí zanedlouho do třetího roku své služby v plzeňské diecézi. Patří k výrazným nadregionálním osobnostem, které ovlivňují život v křesťanských kruzích i mimo ně. Do širšího povědomí vstoupil jako první český vojenský kaplan. V letech 1996-1997 sloužil v české jednotce, která působila v rámci mírových sil v Bosně. Od roku 2011 až do roku 2016 byl generálním sekretářem České biskupské konference. Od dubna 2016 je v pořadí druhým plzeňským biskupem.

Rozhovor připravil
Miroslav Anton



Jaká byla vaše cesta k víře?

Pocházím z rodiny, která žila radostnou a aktivní vírou, což byl dobrý základ, ale samo o sobě by to nestačilo. Přidala se k tomu po lidské stránce setkání s kněžími, kteří žili plným životem. Mě oslovila možnost být napojen na život druhých, možnost jim pomáhat, prožívat s nimi jejich starosti a radosti. Potkal jsem zkrátka pár lidí, kteří mě ovlivnili.

V kterém období to bylo?

Někdy mezi patnáctým a osmnáctým rokem. Patřil jsem do takové tajné party, která si říkala Banda svatých lupičů, kde jsem potkal zmiňované kněze. Fungovali jsme samozřejmě mimo oficiální struktury, tak trochu v podzemí. Tam jsem si formoval i samostatný a trochu také opoziční názor vůči rodině.

Vůči rodině? Říkal jste, že vaše rodina žila aktivní vírou.

To ano. Ale nezapomínejte, že se bavíme o době komunistické totality, kdy oficiální postoj katolické církve odpovídal možnostem režimu. A já, jako každý teenager, jsem chtěl dělat věci jinak než rodiče. Chtěl jsem si objevit svoji vlastní identitu, která nevychází jen z tradice, že pocházím ze zbožné rodiny. Ale musím říct, že rodiče mě v tom podporovali, tak trochu mě ze zadu postrkovali.

Z čeho jste čerpal?

Ta naše parta byla hodně intelektuálně založená. Jednu dobu do ní mimochodem patřili i bratři Ebenové. Četli jsme moderní křesťanské autory a snažili jsme se vytvořit, obrazně řečeno, prostředí, které není vázáno jen na kostely jako kamenné stavby, ale vytváří širší křesťanskou aktivitu. Tím pádem i protirežimní.

Pojďme od začátků k dnešní době. Brzy uplynou dva roky od vašeho jmenování plzeňským**biskupem. Jaká je vaše dosa-
vadní zkušenost?**

Musím přece jen připomenout předchozí období. Pocházím z východních Čech, pak jsem se přesunul do Prahy a přechod do západních Čech znamenal úplně jinou zkušenost. Nikdy jsem si nedokázal představit, že na nás dodnes může tak hluboce dopadat fakt, že z tak velkého území bylo vyhnáno původní obyvatelstvo. Ten dopad se týká samozřejmě celé společnosti, nejen křesťanů. Pro mě jako církevního představitele navíc vyvstává otázka, jak hlásat evangelium v místě, které nemá sociální soudržnost, protože současné obyvatelstvo přišlo odjinud a nemá zde kořeny. Uplynulé dva roky přede mnou spíš vrší nové otazníky, jak to udělat, než, abych okamžitě věděl jak na to. Je to velká výzva. Největší překvapení asi je, že



kousek od historicky vysídleného místa, doslova třeba pět kilometrů, existuje obec, kde atmosféra a vnímavost pro hodnotu víry je úplně jiná. Ta hranice je velice ostrá. Typické je to pro Domažlicko. Ukazuje se, jak je důležité, když si lidé zachovávají staré zvyky, hrdost k místu, kde žili, a tím pádem i daleko více zachovávají vztah k víře. Domažlicko mi hodně připomíná Podkrkonoší, odkud pocházím.

”

Pro mě je sport a pohyb zásadním způsobem, jak si odpočinout a odreagovat se.**Západní Čechy patří k nejsekulárnějším regionům v naší zemi. Jak vnímáte vztah nevěřící většiny k místní křesťanské komunitě?**

Připomíná mi to zkušenost z armády. Tam, stejně jako nyní v diecézi, jsem se setkával a setkávám s mnoha lidmi, kteří poctivě hledají svoji, řekl bych svojskou cestu, která je ale na hony vzdálená od hledání, které církev nabízela v minulosti. Pro mě jsou taková setkání strašně zajímavá kvůli hledání společné platformy, kde pak jde o základní otázky. Hledání smyslu života,

pohledy na smysl života a víru, ale cesta služby lidem je společná. Tím pádem jednání bývají velmi konstruktivní. Nesmíme zapomenout ani na univerzitu, muzea, galerie a další instituce. I zde se setkávám s velkou otevřeností a lidmi, kterým jde o dobrou věc.

**Pro širší veřejnost je možná překvapením, že aktivně hodu-
jete sportu – fotbal, lyže,
snowboard...**

Pro mě je sport a pohyb zásadní způsob, jak si odpočinout a odreagovat se. Děkuji Pánubohu, že jsem relativně zdravý, což není vůbec samozřejmé. Přiznám se, že takové aktivity využívám i k možnosti setkat se s lidmi více neoficiálně, což je pro mě důležité. Ve fotbale jsem spíš záložník nebo obránce. Snowboard mě chytil po revoluci v roce 1989 a teď – vzhledem k bolavým zádkům – to mám tak napůl s lyžemi. Kromě toho ještě chodím hrát tenis a volejbal.

Na závěr bych požádal o váš pohled na současnou společenskou situaci v naší zemi. Vy jste několikrát zaujal poměrně zásadní stanovisko k některým problémům.

Já si myslím, že nás jako Čechy stále dobíhá jedna věc, a to, že příliš chceme ráj na zemi. A pak představa, že věci, které jsou dobré, jdou zařadit rychle. Pořád a pořád tomu věříme a o to víc jsme zklamaní, když zjistíme, že je to jen vějička. Pohybujeme se v bludném kruhu, kde se dokážeme nadchnout pro dobrou věc, chceme ji rychle a pak volíme ty, kteří nám to slibují. Nedopadá to vždycky dobře a bohužel se ten proces v našich dějinách cyklicky opakuje. Před tím bych rád varoval a pobídl spíše k trpělivosti a snaze vytrvat i přes někdy velmi nelehké překážky na cestě, která ale vede tutově k ráji.

VŠECHNO NEJLEPŠÍ, REPUBLIKO!

Samostatná republika letos slaví stovku. Plzeňský kraj a město Plzeň jí půjdou gratulovat společně.

Festival světla a Historický víkend ve stylu první republiky, výstava Sto let republiky očima pěti plzeňských generací, 100. výročí narození slavných Plzeňanů, herce Miroslava Horníčka nebo fotografa Viléma Heckela, opera Prodaná nevěsta pod širým nebem na náměstí Republiky - to je jen část z akcí celoročního projektu s názvem Plzeň 2018, který vyvrcholí v říjnu velkolepými třídenními oslavami vzniku republiky, a neomezí se jen na město Plzeň, ale rozšíří se do celého Plzeňského kraje. Při této příležitosti bude vystaven originál hry Fidlovačka, psaný rukou Josefa Kajetá-

na Tyla, s textem české národní hymny. Dramaturgie projektu Kde domov můj zahrnuje tradiční akce města i zcela nové počiny.

První z desítek událostí bude už 19. ledna ples města, který se v prostorách Měšťanské besedy ponese v duchu první republiky. V průběhu celého roku se pak budou střídat výstavy, festivaly, koncerty a další akce, reflektující vznik československého státu. Nostalgický návrat do časů první republiky i dobovou atmosféru si při různých příležitostech budou moci užít Plzeňané i návštěvníci města všech generací.

Do přípravy projektu je už nyní zapojena široká veřejnost, která byla přizvána ke spolupráci na unikátní výstavě Sto let republiky očima pěti generací. Zaměří se na životní styl a design v pěti obdobích v konfrontaci s prezentací každodenního života obyvatel města prostřednictvím autentických vzpomínek a na pozadí velkých historických a společenských událostí. Výstava se uskuteční od května do října 2018 v prostorách DEPO2015.

Mařenku prodají na náměstí

Jedním z výjimečných počínů roku plného oslav bude před-

stavení Prodané nevěsty pod širým nebem. Uskuteční se 7. září na náměstí Republiky v Plzni.

Bedřich Smetana napsal Prodanou nevěstu jako lidovou a zábavnou podívanou, která se odehrává právě na Plzeňsku na začátku devatenáctého století. Inscenace v kulisách plzeňského historického náměstí nabízí možnost vytvořit Prodanou nevěstu tak, jak si ji pravděpodobně mohl představovat sám autor. Opera bude uvedena ve verzi z roku 1870, která počítá s kompletně zhudebněnými recitativy a s tanci. Měla by být realizována s naprostým

TIPY Z PLZEŇSKÉHO PROGRAMU

16. – 17. březen	Festival světla
17. květen – 31. říjen	Výstava Sto let republiky očima pěti generací
8. – 10. červen	Historický víkend ve stylu 1. republiky
15. červen – 14. říjen	Výstava Svéráz aneb Hledání národního stylu
20. červen – 16. září	Výstava My usyčíme hada. Rok 1968 a umění v Československu.
7. září	Open Air Prodaná nevěsta
7. září – 4. listopad	Výstava Rok 1918 a umění v Plzni. Československá samostatnost v historii plzeňského uměleckého života 1914–1928.
5. říjen – leden 2019	Výstava Vilém Heckel 1918–1970
26. – 28. říjen	Plzeňské oslavy vzniku republiky
2. – 23. listopad	Výstava Miroslav Horníček – 100. výročí narození
16. – 18. listopad	Plzeň Design! – přehlídka současného designu
21. listopad 2018 – 24. únor 2019	Pracovna republiky. Architektura Plzně v letech 1918–1938.

ny výtvarného umění v éře nádechu a následného zadušení svobody. Galerie „13“ nabídne na podzim výstavu Rok 1918 a umění v Plzni. Přiblíží vznik Československa v odrazu regionální umělecké tvorby a kulturního života. Přelom roku 2018/19 v této galerii pak potěší milovníky architektury. Výstava Pracovna republiky přinese komplexní pohled na dobovou plzeňskou architekturu v sou-

vislostech. Mimo jiné představí významné osobnosti, které měly k Plzni tvůrčí vztah, jako je Adolf Loos a jeho okruh, Jan Gillar, Josef Špalek, Karel Honzík či Jan Víšek.

Pocta rodákům

Krajská metropole nezapomene ani na své významné rodáky, jejichž jubileum rovněž spadá do letošního roku. Západočeské muzeum připra-

vuje na konec roku výstavu věnovanou fotografovi Vilému Heckelovi a mázhauz radnice bude v listopadu hostit výstavu o Miroslavu Horníčkově. Jeho sté výročí narození oslaví i plzeňské divadlo, kde bude v den jeho narozenin 10. listopadu foyer Malé scény přejmenován na foyer Miroslava Horníčka, bude tu odhalena jeho busta a ve Velkém divadle proběhne vzpomínkový večer.

respektem k tradici a zcela klasicky, za využití těch nejnmodernějších technologií. Divákům nabídne mnoho taneční scén, jedno velké defilé komediantů a velké sborové výstupy, na kterých by se mohly podílet i místní folklorní soubory.

Československo na plátně

V rámci oslav se uskuteční i řada pozoruhodných výstav. Západočeské muzeum chystá výstavu předmětů, které budou dokumentovat hledání českého národního stylu. Masné krámy pozvou během léta na výstavu věnovanou období 1966–73, která ukáže promě-



Kraj opět podpoří **kulturu a cestovní ruch**

V polovině prosince vyhlásil Plzeňský kraj dotační programy v oblastech kultury, památkové péče a cestovního ruchu, a to po třech v každé oblasti.

V oblasti kultury je prvním programem Podpora kultury v Plzeňském kraji pro rok 2018, u něhož k dosavadním tematickým okruhům podpory v oblasti živé kultury (festivally a soutěže - literární, divadelní, filmové, taneční apod., hudba, výtvarné umění, foto, Land Art, podpora tradiční lidové kultury, postupové přehlídky neprofesionálních uměleckých aktivit, Západočeské baroko) nově přibyly tematické okruhy v oblasti historie a kulturního dědictví, a to podpora akcí k významným výročí roku 2018 spojených s českou státností a podpora akcí k významným výročí osobností spjatých s Plzeňským krajem v oblasti kultury.

Druhým dotačním programem je Podpora literární tvorby a publikační činnosti 2018, který se v uplynulém roce těšil velkému zájmu. Jeho cílem je přímá i nepřímá podpora vydávání neperiodických publikací a podpora rozvoje a oživení autorské literární tvorby vztahující se k Plzeňskému kraji a podpora rozvoje veřejného a autorského čtení.

Třetím programem jsou Mikrogranty Plzeňského kraje na podporu a oživení kulturních a uměleckých aktivit pro rok 2018. Zde prioritou zůstává podpora nízkorozpočtových kulturních a uměleckých aktivit v oblasti živé kultury a prezentace aktivit neprofesionálních uměleckých sdružení a osob.

V oblasti památkové péče je možné žádat o peníze například na stavební a restaurátorské práce související se zachováním a obnovou nemovitých kulturních památek, na re-

staurování ohrožených uměleckořemeslných a výtvarných děl umístěných v exteriéru, restaurování varhan, na zachranu nemovitostí, které nejsou prohlášeny za kulturní památky, ale nacházejí se na území památkové rezervace nebo zóny, nebo o podporu na obnovu staveb drobné architektury dotvářejících kulturní krajinu. Stejně jako v uplynulém roce bude možné podpořit zhotovení kopie sochařských děl v exteriéru, která není možné dále zachovat na

místě kvůli jejich špatnému stavu, a také na související konzervaci a uložení originálů.

Nově byl vyhlášen program Podpora péče o pomníky, válečné hroby a pietní místa na území Plzeňského kraje, v jehož rámci bude podpořena péče o památníky připomínající historické události, významné osobnosti, první a druhý československý odboj nebo oběti první světové války a nacistického teroru.

Další grantové peníze pomohou v příštím roce s budová-

ním cyklostezek a doprovodné infrastruktury, podpoří místní tradice a tradiční řemeslnou výrobu či pomohou rozvíjet venkovský turistický ruch.

Na portálu <http://dotace.plzensky-kraj.cz> v sekci odboru kultury, památkové péče a cestovního ruchu jsou vyvěšeny všechny uvedené dotační programy včetně jejich pravidel, žádostí a dalších potřebných dokumentů. Žádosti bude možné podávat v termínu od 19. 1. do 19. 2. 2018 s výjimkou průběžných dotačních programů.

Kraj oslavil **Den kultury a památek**

Ve čtvrtek 7. prosince 2017 oslavil Plzeňský kraj poprvé Den kultury a památek. Při této příležitosti byla předána ocenění za nejlepší Památku Plzeňského kraje 2017 a titul Mistr tradiční řemeslné výroby Plzeňského kraje.

Mezi sochami zvítězila obnova mariánského sloupu v Úterý, na druhém místě skončila obnova sochy sv. Jana Nepomuckého v Hunčicích a na třetím pak obnova sochy téhož svätce v Dobříví. V kategorii staveb získalo první místo město Kdyně za obnovu městského domu č. p. 89. Z druhého místa se radoval Národní památkový ústav za obnovu zadní budovy zámku Nebílovy a ze třetího obec Kramolín za obnovu místní kaple. Cenu veřejnosti získala obnova kostela Panny Marie Sněžné v Rokycanech.



Mariánský sloup v Úterý

V soutěži Památka Plzeňského kraje se utkalo ve dvou kategoriích 19 památek. Svůj hlas jim dalo 628 hlasujících. V kategorii věnované sochám a drobné architektuře bylo nominováno 9 kulturních památek a v kategorii stavby se

vybíralo z 10 kulturních památek. O hlavních cenách rozhodla na základě bodování pětičlenná odborná komise.

Vůbec poprvé byla letos také vyhlášena cena Plzeňského kraje za mistrovství v tradiční rukodělné výrobě spojená s udělením titulu Mistr tradiční rukodělné výroby Plzeňského kraje. Na základě doporučení odborné komise se tímto titulem honosí Rudolf Volf z Kolovče (obor hrnčířství), Miloslav Trefanec z Činova (obor kovářství), Josef Hrůza z Kyšic (obor bednářství) a Martin Volf z Kolovče (obor hrnčířství). První tři jmenovaní jsou zároveň držitelé titulu Nositel tradice lidových řemesel udělovaného každoročně ministrem kultury.

Foto: Petr Gláser



NA HOJSOVCE MĚŘÍ ČAS ŠUMAVSKÝ ORLOJ

Nejzajímavější díla vznikají z obyčejných nápadů a myšlenek, které dokáží nadaní lidé zrealizovat a vdechnout jim duši. To je případ i unikátního orloje na Hojsově Stráži, který finančně podpořil Plzeňský kraj.

Na myšlenku zhotovit orloj přivedl v květnu roku 2014 svého kolegu a žáka Zdeňka Landu hodinář Josef Matoušek. Po Landově tříapůlleté každodenní práci, za finanční podpory Plzeňského kraje v podobě osmdesátitisícové dotace, za spolupráce města Železná Ruda, zajišťujícího například železobetonové základy, ostění či kamenné pochozí plochy a za pomoci obyvatel Hojsovy Stráže, byl 17. listopadu 2017 unikátní první šumavský orloj slavnostně zprovozněn.

Součástí orloje je stroj se čtyřadvacetihodinovým číselníkem, otočnými kruhy a rafijemi, které kromě středního slunečního času ukazují i čas hvězdný, datum a kalendářní měsíc, znázorňují pohyb Slunce znameními zvěrokruhu, ak-

tuální fázi Měsíce, dny uplynulé od novu a vzájemné aspekty Slunce a Měsíce. Bicí stroj odbíjí každé poledne prvních osm tónů české státní hymny a poté na zvon dvanáctkrát zazvoní Smrt. Jedinečností, kterou na jiných orlojích většinou nenaleznete, je stroj pohánějící otočnou mapu hvězdné oblohy a takzvanou dračí rafiji predikující zatmění Slunce a Měsíce nikoliv pro danou oblast, ale pro kterékoliv místo na Zemi. Tento stroj zároveň pohání ručičky dvou menších číselníků, které ukazují časy východů a západů Slunce v daný den. Navzdory vši komplikovanosti hodinových a dalších mechanismů však Zdeňka Landu při práci na orloji nejvíc potrápilo něco docela jiného: pohyblivá postava poustevníka sv. Vintíře.

Tipy pro volný čas

23

23. ledna, Kralovice
Václav Neckář a Bacily
Koncert populárního zpěváka.

26

26. ledna, Janovice
Rozhovory mezi houslemi a kontrabasem
Hraje Pražské smyčcové duo Miloš Černý a Eva Šašinková.



27

27. ledna, Horažďovice
46 let v operním orchestru DJKT
Beseda s Jitkou Moserovou.

4



4. února, Klatovy
Hurvínkova cesta do Tramtárie
Představení Divadla Spejbla a Hurvínka.

5

5. února, Horažďovice
Hana Zagorová a Petr Rezek
Koncert populární hudby.

10

10. února, Železná Ruda
Eskymácká olympiáda
Sportovně zábavné odpoledne pro celou rodinu.

Plesová sezona

20. ledna
20. ledna
27. ledna
27. ledna
27. ledna
27. ledna
27. ledna
3. února
3. února
3. února
10. února
16. února
24. února

Žihle
Hadačka
Kralovice
Chválenice
Stod
Sušice
Rokycany
Plzeň
Klatovy
Nýrsko
Přeštice
Rokycany
Tachov

Myslivecký ples
Rybářský ples
Ples města Kralovice
Hasičský bál
Reprezentační ples města
Reprezentační ples města
Staročeský bál
Reprezentační ples Plzeňského kraje
Country bál
Ples DDM
Ples města
Sportovní ples 2
Zahrádkářský ples





Pavel ČÍŽEK
(STAROSTOVÉ
A PATRIOTI)

náměstek hejtmána pro oblast dopravy



Jan LÁTKA
(ČSSD)

zastupitel Plzeňského kraje



Richard PIKNER
(TOP 09)

zastupitel Plzeňského kraje



Václav ŠTEKL
(KSČM)

zastupitel Plzeňského kraje

Tématem lednového Hyde parku byl regionální rozvoj, a to v zrcadle aktuálních výsledků výzkumu Místo pro život. Podle něj je Plzeňský kraj čtvrtým nejlepším krajem v republice.

Jednou z největších slabin kraje je velmi nízká kapacita čistíren odpadních vod, slabá silniční a dálniční infrastruktura a nízký počet železnic. Vy všichni jste si nastudovali výsledky za všechny kraje. Je situace opravdu tak alarmující, nebo se věci mají trochu jinak?

PIKNER: Winston Churchill kdysi řekl: „Věřím jen té statistice, kterou si sám zfalšuji.“ Vždy je třeba vše hodnotit v širším kontextu. Dopravní infrastrukturu máme v kraji možná kvalitativně špatnou. Ale počet kilometrů silnic první třídy a dálnic na kilometr čtvereční je ovlivněn tím, že Plzeňský kraj je třetí největší, ale co do počtu obyvatel je až devátý. Důležitější je dopravní obslužnost, tedy zda se lidé dostanou, kam potřebují a zda se tam dostanou po kvalitní silnici.

LÁTKA: Ten velký rozdíl mezi rozlohou a počtem obyvatel je pro náš kraj skutečný problém. Protože rozpočtové určení daní přivádí do kraje peníze ne podle rozlohy, ale podle počtu obyvatel. Ale srovnávání s dalšími kraji není možné i v jiných aspektech. Například v Jihočeském kraji je řada zhruba stejně velkých měst: České Budějovice, Tábor, Jindřichův

Hradec, Písek, Český Krumlov. Kdežto v Plzeňském kraji taková města nejsou. Z toho zase pramení problémy s financováním a budováním komunikací nebo čističek odpadních vod. Máme například 4 600 kilometrů silnic druhé a třetí třídy, což je hodně. Máme hodně obcí do tří set obyvatel a jejich rozpočty na větší investice nestačí.

VILÍMEC: Nechci výzkum Místo pro život jakkoli přeceňovat. Mne víc než počet kilometrů silnic první třídy trápí jejich neprůstupnost. Žiji ve Kdyni a dostat se odtud do Plzně je vždy na hodinu. Přetíženost těchto komunikací není výsadou jen tahů na Plzeň, ale třeba i takzvaná Pošumavská tangenta, která je dnes využívána pro tranzitní dopravu a spojuje frekventované hraniční přechody s městy, jako jsou Domažlice, Kdyně, Klatovy nebo Horažďovice, tím trpí úplně stejně. V kraji chybí obchvaty obcí na těchto státních silnicích. Kolik se jich za posledních deset, patnáct let postavilo? Stát zvláště v době ekonomického růstu musí do takových dopravních staveb daleko více investovat.

ZÁHOŘ: Silnice první třídy a dálnice jsou záležitostí státu, tady toho kraj moc dělat

nemůže. Nanejvýš předjednat výkupy. Ale co mi v rámci kraje hodně chybí a co bychom měli znovu udělat, je průzkum vytíženosti jednotlivých komunikací. Poslední data pocházejí z roku 2010, kdy byla krize, schéma dojíždění za prací bylo nějaké a dnes je všechno jinak, máme jiná průmyslová centra. Komunikace by v těchto směrech měly být opravovány přednostně, zkapacitňovány. Další důležitá věc je čerpání peněz pro severozápadní obchvat Plzně. Z deseti projektů, které jsou pro IROP připravovány, je v realizaci jeden, tři ve stadiu žádostí o dotaci a ostatní jsou nepřipraveny, dost často pozemkově - výkupy, chybí územní rozhodnutí, stavební povolení, žádosti o dotaci. Bohužel, čas se rychle krátí.

ČÍŽEK: Loni šlo do komunikací velké množství peněz. Kraj dal z vlastních zdrojů šest set milionů, dalších šedesát ušetřila Správa a údržba silnic, a ty se daly do oprav, téměř tři sta milionů přišlo ze Státního fondu dopravní infrastruktury a k tomu bylo přes sto milionů z evropských zdrojů. Ovšem přestože vynakládáme na údržbu takové peníze, zjistili jsme, že se stav silnic druhé

a třetí třídy v odlehlejších místech kraje bude rychle zhoršovat. Nyní hledáme cestu, jak to řešit. Máme vytipováno devět set kilometrů nejdůležitějších a nejzatíženějších silnic spojujících regionální centra, které chceme v horizontu pěti až šesti let dostat do perfektního stavu srovnatelného se silnicemi první třídy.

Pokud by studie zatíženosti ukázala, že významný objem dopravy jde na vrub nově nebo nedávno zprovozněných firem a továren, je možné tyto komunikace opravit formou PPP projektů, tedy za spolufinancování ze strany těchto firem?

ČÍŽEK: Je to jedna z možností. Kraj musí hledat prostředky, jak silnice dostat do výborného stavu, aby se do jejich údržby nemusely několik dalších let dávat tak velké peníze.

Dotkli jste se i tématu čistíren odpadních vod, které mají podle Místa pro život v Plzeňském kraji nízkou kapacitu. Obrátme tedy pozornost k nim.

ŠTEKL: Data Místa pro život jsou opravdu zavádějící. I ta nízká kapacita čistíren odpadních vod je matoucí. Jen



Vladislav VILÍMEC
(ODS)

zastupitel Plzeňského kraje



Martin ZÁHOŘ
(ANO)

zastupitel Plzeňského kraje

pro představu: ročně se u nás vypustí do kanalizace třicet milionů kubiků splaškových vod. K tomu z našich pěti set jedna obcí je více než čtyři sta malých, s méně než pěti sty obyvateli. Pro ně je výstavba kanalizace a čističky finančně velmi náročná. Situace se zlepšuje a kraj se snaží obcím pomáhat skrze speciální dotační titul. Díky tomu máme dnes kolem osmdesáti čtyř procent obyvatel připojených na kanalizaci.

PIKNER: S odkanalizováním ovšem souvisí i problém pitné vody. Možná bychom stejně, jako máme kotlíkové dotace, mohli mít podporu i pro individuální čističky odpadních vod. Protože například Plzeňáci pijí to, co jim do Úhlavy vypouštějí všichni lidé od Šumavy dolů.

ZÁHOŘ: Ministerstvo zemědělství mělo dotační titul na individuální čističky, tedy na čističky u jednotlivých rodinných domů. Problém tam byl jediný: garantem čistoty odpadní vody by byla obec. Její zástupci by proto museli každoročně kontrolovat každou takovou čističku, zda správně funguje.

VILÍMEC: Variantní řešení je rozhodně třeba hledat. Protože postavíme-li u každé malé obce čistírnu odpadních vod, jak vysoké bude stočné? To tam ti lidé nikdy nezaplatí!

LÁTKA: Kraj v tom obce nesmí nechat samotné. Musí iniciovat i součinnost více obcí třeba přes svazky obcí s možností dotací od ministerstev životního prostředí a zemědělství.

Pavel Čížek může poskytnout zkušenosti starosty Spáleného Poříčí, pod které spadají i menší obce.

ČÍZEK: Vybudujete-li kanalizaci a čističku v malé obci, vyjde vám stočné mnohem vyšší než v Praze. Proto jsme se snažili hledat levnější varianty. Léta jsme tedy provozovali kořenovou čističku. Teď ji ovšem musíme doplnit novou technologií, jelikož se zpřísnily limity na čpavek. Když jsme chtěli připojit na vodovod několik dalších vesnic, což nešlo realizovat bez dotace, máme v jejich podmínkách nařízeno, že musíme každoročně zdražovat vodné. Ačkoli to fakticky nepotřebujeme, vodovod si levně provozujeme sami.

ŠTEKL: Pitná voda je problém nejen z hlediska čistoty, ale

i z hlediska jejích zásob. Ať už jde o vodu povrchovou nebo podpovrchovou. Mrzí mne třeba, že se při řešení CHKO Brdy nepodařilo prosadit místo suchého poldru vodní nádrž.

ZÁHOŘ: Ve Stříbře už vážně řešíme, jak by se město zásobovalo pitnou vodou v případě, že by jí ve Mži nebylo dost. Hledáme možné využití podzemních vod, možná by bylo cestou využití bývalých vodních děl...

Téma sucha a ubývající vody je v posledních letech čím dál aktuálnější. Vy vesměs reprezentujete i komunální samosprávu, takže se s tímto problémem setkáváte zblízka. Jak to tedy ze svých postů vidíte?

PIKNER: Prvotní cíl je udržet vodu v krajině. A my děláme všechno pro to, abychom ji odvedli co nejrychleji pryč. Myslím, že kraj by měl podpořit nějaké globální programy, které by dokázaly říct, jak si řešení představují obce v povodí jednotlivých našich řek. Na menší investice by pak měly mít obce šanci čerpat nějaké jednoduché dotace, větší investice by měl provést kraj. Samozřejmě i s podporou státu.

LÁTKA: Důležitou součástí udržitelnosti vody v krajině jsou vodní nádrže, ale také Šumava nebo Český les. Musíme také hledat nové zdroje vody, nové vrty a také s vodou lépe hospodařit.

ČÍZEK: Myslím, že málokdo se věnoval tématu zádržnosti vody v krajině tolik, jako Spálené Poříčí, a tak můžu říct, že je nesmírně těžké v této oblasti cokoli prosadit. Přístup státu je skoro čím dál horší a složitější.

Téma regionálního rozvoje je velmi široké. Zkusme je závěrem stručně shrnout: co by

měl kraj pro svůj další rozvoj udělat?

ČÍZEK: Aby nám neutíkali vzdělání a mladí lidé do Prahy, bylo by dobré ještě víc zkrátit čas jízdy vlakem, vlastně spojit Prahu s Plzní. Aby třeba firmám najednou bylo lhostejné, mají-li sídlo v Praze nebo v Plzni, když se vlakem dostanou z Prahy do Plzně na méně než hodinu. A také by pro mladé lidi mělo být zajímavější začít sami podnikat než se nechat zaměstnat.

PIKNER: Také si velmi přeji, aby kraj podporoval investice do vzdělání, studentské cesty a výměny, kreativitu dětí. V oblasti dopravy bych si přál, aby se zase začalo využívat letiště v Líních.

LÁTKA: Jsme převážně venkovský kraj a kraj proto musí více pomáhat obcím s dopravní obsluhovaností, infrastrukturou i občanskou vybaveností. Tím se dá zabránit vylidňování venkova a odcházení mladých lidí do větších center.

ŠTEKL: Měli bychom tlačit na stát, aby zvýšil kapacitu některých státních silnic. Například silnice z Plzně do Domažlic by klidně po vzoru Německa mohla být třípruhová.

VILÍMEC: Kraj by měl i do budoucna určitě těžit z významu Plzně coby druhého největšího města v Čechách, ale úkolem regionální politiky je přispět i k posílení dalších lokálních center, jako jsou třeba Klatovy nebo Domažlice. Také je třeba podpořit práci s vyšší přidanou hodnotou.

ZÁHOŘ: Proto bychom měli podporovat i budování zázemí pro takové pracovníky, byty, hi-tech centra a podobně. Podaří-li se nám to všechno, bude Plzeňský kraj opravdu nejlepším místem pro život.

Diskusi vedla
Markéta Čekanová

Změny v rodinných nemocnicích Plzeňského kraje

Seznámit se se zaměstnanci a rychle do práce. Dvě z rodinných nemocnic Plzeňského kraje změnil v posledním kvartálu loňského roku vedení. Noví předsedové představenstev Rokycanské nemocnice Jiří Veverka a Domažlické nemocnice Petr Hubáček se již seznámili s provozem a znají své úkoly na další období. Mnohé z nich jsou pro obě zařízení shodné.

Rozšíření péče

„Jednáme o rozšíření spektra poskytovaných výkonů, ať již vyšetřovacích, tak operačních i léčebných. Vzniknou u nás minimálně dvě ambulance se specializacemi, které jsme zatím neposkytovali. Podrobnosti sdělíme po dojednání podmínek,“ uvedl Petr Hubáček. V Rokycanské nemocnici přidají ke stávajícím základním lůžkovým oddělením – dětskému, chirurgii a interně, oddělení následné péče. „Dále chci, aby se nemocnice profilovala nejen v základní péči, ale budu usilovat také o rozvoj v zajímavých specializacích,“ upřesnil Jiří Veverka.



Nemocnice
Plzeňského
kraje

Domažlice | Horažďovice
Klatovy | Rokycany
Stod | Svatá Anna

Nejblíží novinky a investice

V Domažlické nemocnici se dokončují stavební úpravy v bloku akutní péče chirurgického a interního oddělení. Výsledkem má být větší komfort pro pacienty a lepší pracovní podmínky pro personál. Od ledna se otevře občerstvení s kavárnou v hlavní hale. Mělo by to být příjemné mís-

MUDr. Petr Hubáček, MBA, LL.M. – Domažlická nemocnice

Lékař se specializací na urgentní medicínu a manažer. Byl primářem a manažerem ve Fakultní nemocnici Olomouc. Naposledy byl ředitelem Zdravotnické záchranné služby Olomouckého kraje.

Ing. Jiří Veverka – Rokycanská nemocnice

Ekonom, manažer zdravotnických zařízení. Z pozice náměstka hejtmana řídil chod nemocnic Moravskoslezského kraje s 5 500 zaměstnanci. Naposledy působil jako poradce a ředitel nemocnice ve Zlíně.



Zájem o rodinné porodnice roste

V rodinných nemocnicích Plzeňského kraje v Domažlicích, Klatovech a Stodu se loni narodilo 1 845 dětí. Je to o 29 novorozenců více než v roce 2016 a o 402 více než před pěti lety (2012). To znamená jediné: O menší porodnice s individuálním přístupem a klidnou rodinou atmosférou roste zájem. Nejčastějšími holčičími jmény byly loni Eliška, Anna a Viktorie a nejčastějšími klučíčími Jan, Tomáš a Jakub.

Na snímku je jeden z nejdůležitějších novorozenců loňského roku - holčička Klárka, která se jako 600. dítě narodila 14. prosince ve Stodu. Díky hranici 600 novorozenců má i stodská porodnice akreditaci pro vzdělávání mladých gynekologů.

to pro setkávání návštěvníků nemocnice s přáteli, rodinnými příslušníky i třeba s kolegy. Momentálně probíhá i nákup nových přístrojů. V Rokycanské nemocnici se připravují prostory pro zmíněnou následnou péči. „V nemocnici jsem krátce a první dny jsem se věnoval seznamování se zaměstnanci a s detaily zázemí nemocnice, abych si upřesnil představy, kudy nemocnici vést,“ upozorňuje Jiří Veverka a dodává: „Nemám proto zatím moc novinek, které by byly dnes či zítra. Nicméně letos budeme rekonstruovat ambulantní provozy a navazující chodby v přízemí zadní budovy s lůžkovým traktem. Nutností je i rekonstrukce výtahů a některé menší projekty. V dalších letech bych chtěl provést zateplení

budovy a vylepšíme parkování pro pacienty a návštěvníky.“

Hledání personálu

„Potřebujeme doplnit lékařský tým hlavně na gynekologicko-porodnickém oddělení, ale nejen tam. A pak hledáme veškerý nelékařský zdravotnický personál, abychom mohli plně využívat lůžkové kapacity,“ vypočítává další plánované změny Jiří Veverka. Rozšíření týmu plánuje i Petr Hubáček. „Jde hlavně o pozice zdravotníků. Jsem proto v jednání s několika lékaři a sestrami a třeba právě pro následnou péči poptáváme i ošetřovatelky či sanitáře. Jsem přesvědčen, že jako člen skupiny Nemocnice Plzeňského kraje, dokážeme zaujmout jak zdravotníky s praxí, tak i absolventy nebo praktikující studenty.“

Soutěžíme s měsíčníkem

**Soutěžní otázka na měsíc leden zní:
Kolikátý ročník ankety Žebřík letos
proběhne?**

Správné odpovědi zasílejte do
31. 1. 2018 pod heslem „Žebřík“
na adresu: Krajský úřad Plzeňského
kraje, Odbor kancelář hejtmána,
Škroupova 18, 306 13, Plzeň nebo
na: redakce@plzensky-kraj.cz

**Soutěžíme o 3 vstupenky
na vyhlášení ankety Žebřík 9. 3. 2018
v areálu DEPO2015 v Plzni.**

Podmínky soutěže naleznete na
www.plzensky-kraj.cz.

Správná odpověď z minulého čísla:
Postava, kterou hrála Iva Bittová
v muzikálu Balada pro Banditu,
se jmenovala Eržika.

Výherci ze prosincového čísla:

Dana Böhmová, Plzeň
Jan Mentl, Tlučná
Jana Vávrová, Praha 5



V NOVÉM ROCE JEN SPRÁVNÁ
ROZHODNUTÍ

ZEBŘÍK

SLAVÍME 25 LET!

iREPORT MUSIC AWARDS

9. BŘEZNA 2018

19:00 / DEPO2015 / PLZEŇ

OLYMPIC

LENNY

MICHAL HRŮZA & KAPELA HRŮZY

WOHNOUT

DJ STAGE

TOMÁŠ HANÁK

JITKA SCHNEIDEROVÁ

PŘEDPRODEJ 390 Kč / VIP 990 Kč

WWW.ANKETAZEBRIK.CZ